

КРУПНЫЙ КОРПОРАТИВНЫЙ БИЗНЕС И ЭКОНОМИКА РЕГИОНОВ РОССИИ

Антонова З. Г.

(Томский политехнический университет)

Сибирский регион России занимает важнейшее значение в национальной экономике. Это, во-первых, 40% территории, в недрах Сибири сосредоточено 62,2% валовой ценности балансовых запасов полезных ископаемых всей России, в том числе 71% нефти, 78% газа, 69% угля.

Проводимые Правительством России реформы в первую очередь коснулись нашего сибирского региона. Эти реформы дали нам новую среду хозяйствования и новые субъекты хозяйствования от предприятий мелкого и среднего бизнеса до рыночных гигантов – крупных хозяйствующих субъектов корпораций.

По нашему мнению, важнейшей итоговой составляющей, работающей на подъём национальной экономики, явился факт рождения новых субъектов хозяйствования: предприятий крупного бизнеса - корпораций, являющихся продуктом интеграции и диверсификации производства. Именно они являются сегодня носителями экономического роста и во многом обеспечивают финансовые поступления в бюджеты всех уровней, решая тем самым важнейшие задачи социальной политики государства.

Но их развитие и прогноз на подъём экономики, как региона, так и страны в целом имеет свою специфику и свои проблемы. Эти проблемы должны быть решены с помощью такого субъекта рынка, как государство, которое возлагает большие надежды именно на крупный бизнес в плане формирования новых рынков с приоритетом внутри регионального потребительского рынка, на развитие социальной политики и научного потенциала, на подъём национальной экономики в целом.

Проект Федеральной целевой программы экономического и социального развития Сибири на 1997-2005годы, который называется «Сибирь», разработан во исполнение Указа Президента Российской Федерации от 19 мая 1996 года за №737 « О дополнительных мерах федеральной поддержки экономического и социального развития Сибири». Главной целью программы является эффективное использование в новых экономических и политических условиях природный, производственный, трудовой и интеллектуальный потенциал Сибири для быстрого выхода из кризиса, стабилизации и экономического подъёма.

Потенциалом создания крупного бизнеса при переходе к рынку была экономика социализма, которая характеризовалась чрезмерной концентрацией производства, а также:

потенциал спроса на профильную продукцию корпорации;

инвестиционный потенциал корпорации как характеристика спроса на акции и другие ценные бумаги корпорации и его привлекательности в качестве объекта прямых инвестиций;

социальный потенциал корпорации как характеристика привлекательности этого хозяйствующего субъекта в качестве объекта приложения труда.

Реализация этого потенциала требует законодательных, нормативных и других аспектов, связанных как с внешней средой, так и внутренней средой бизнеса корпорации.

Но корпоративный бизнес чреват монополизмом, и здесь функцией государства является принцип демонополизации, но в разумных пределах, не ущемляющих ни интересы корпорации, ни интересы общества. Корпоративный бизнес представлен сегодня в России преимущественно финансово-промышленными группами (ФПГ), являющиеся продуктом горизонтальной и вертикальной интеграции.

ФПГ организуют свою деятельность на принципах АО открытого типа.

Распад СССР привел к плачевным результатам, как Россию, так и республики СНГ. Транснациональные ФПГ (ТФПГ) - это, пожалуй, сейчас главное спасение всех, ибо создание этих групп будет способствовать выздоровлению экономики этих стран и России. ТФПГ должны восстановить и развить еще глубже в рамках новых хозяйственных структур исторически сложившиеся кооперации промышленного производства хозяйствующих субъектов государств содружества и регионов России. Экономический потенциал ФПГ значительно выше, чем у малого бизнеса.

Как докладывает В. Цветков, зам. директора Института проблем РАН¹, показатели динамики роста корпоративного бизнеса возросли, концентрация и вертикальная интеграция определяют на современном этапе магистральный путь к развитому рынку России.

По состоянию на 1 марта 2002г. официальный статус получили 88 корпоративных групп, в том числе 15 межгосударственных и транснациональных (интегрированных со странами СНГ) ФПГ. В их состав вошли более 1500 юридических лиц. Уставной капитал центральных компаний, в основном, ФПГ составил на момент регистрации 3,9 млрд. руб.

Общая численность занятых примерно 3,5 млн. человек. Число работающих в каждой ФПГ колеблется от 1,5 до 300 тыс. человек, количество предприятий, банков коммерческих фирм от 4 до 60. Совокупный годовой оборот продукции сектора экономики данных корпораций составил 15% ВВП. Деятельность всех ФПГ осуществляется при обязательном участии финансово-кредитных институтов, доля которых в чис-

ленности списочного состава 3%, в уставном капитале центральных компаний, оплаченном участниками ФПГ, 12%.

Из 200 крупнейших банков России в состав ФПГ вошли сами или создали такие группы 48. Из 200 крупнейших российских компаний 130 стали участниками официально зарегистрированных ФПГ. Среди наиболее крупных корпораций стали Орско-Халиловский металлургический комбинат, Красноярский алюминиевый завод, «АвтоВАЗ», Горьковский автомобильный завод («ГАЗ»). Очень многие ФПГ имеют экспортную направленность. В некоторых из них в различных формах участвуют иностранные партнёры.

Предприятия, входящие в данные корпоративные объединения, расположены практически во всех регионах России, но в то же время имеет место тенденция к регистрации и расположению центральных корпораций в Центральном регионе и Москве. В Центральном регионе зарегистрировано более 48,5% общего числа ФПГ (в Москве – 37,5%), в Уральском регионе – около 11%, в Северо-Западном – 7%.

В целом, зарегистрированные корпоративные структуры – ФПГ отличаются достаточно широкой степенью диверсификации производства, что помогает им получать сверхприбыли и сохранять свою стратегическую зону хозяйствования в том или ином сегменте рынка. Они охватили более 100 направлений деятельности в самых разнообразных отраслях национальной экономики нашей страны. Отраслевое распространение корпоративного бизнеса по основным видам деятельности представлено так²: АПК – 16%, оборонная промышленность – 14%, машиностроение – 10%, химия и нефтехимия – 11%, стройиндустрия – 8%, автомобилестроение – 6%, металлургия – 4%, приборостроение – 6%, судостроение – 6%, лёгкая промышленность – 6%, ювелирная промышленность – 4%, ТЭК – 3%, лесопромышленный комплекс – 2%, добыча и переработка морепродуктов 2%, прочие – 2%.

По виду организационного строения корпоративные структуры типа ФПГ представлены как вертикально интегрированные – 23%, горизонтально интегрированные – 67%, конгломераты – 10%.

В районах страны, где сформировался крупный корпоративный капитал, прочий бизнес оттесняется финансово-промышленными гигантами. Это, конечно, ненормально для функционирования экономики в целом, так как здоровая экономика строится не только на предприятиях-гигантах, но и предприятиях малого и среднего бизнеса, но они не получили должного развития по многим причинам, и авангардом российской экономики выступают сегодня крупные корпоративные структуры типа ФПГ, созданные в стратегически важных отраслях национальной экономики.

Россия является богатой страной, природных ресурсов в России очень много, и именно продавая эти ресурсы за рубеж, ФПП уличались в финансовых спекуляциях в борьбе за получение максимальной прибыли, именно они создали так называемые «империи», о которых так много пишут в прессе. Эти негативные стороны нельзя отбрасывать, но и не надо забывать, что без них возможно и не было даже той экономики, какая есть, по нашему мнению, было бы ещё хуже, если бы этих хозяйствующих субъектов не было вообще.

Рассмотрим на конкретных примерах, что крупные корпорации, думая о своей выгоде: получения максимальной выгоды, которые не всегда подчиняются этике добросовестного бизнеса, помогают государству решать проблемы экологической и национальной безопасности, а так же и проблемы социального характера. Например, вертикально интегрированная нефтяная корпорация ЮКОС, которая на данном этапе является лидером нефтяного бизнеса и действует на территории нашей области. Эта компания делает значительный вклад для защиты окружающей среды Томской области. 18 июля 2002 года была запущена в действие в Парабельском районе Лугинецкая газокompрессорная станция (ГКС), которая является сегодня крупнейшим природоохранным объектом региона. Лугинецкая ГКС стоимостью 200млн долларов позволяет утилизировать 1,5 млрд. кубометров попутного и природного газа в год. Это позволит практически полностью предотвратить выбросы вредных продуктов сжигания газа в атмосферу. Для строительства ГКС ЮКОС использовал самое современное оборудование ведущих российских и мировых производителей³. Другой пример. Компания ЮКОС – единственная в России, создала собственный центр пожарной безопасности и аварийно-спасательных работ. Это в России очень актуально: горят леса, происходят пожары и возгорания из-за хищения топлива, а, главное, гибнут люди. Подобные региональные центры работают на предприятиях компании в Самаре, Стрежневом, Ачинске и Ангарске, позволяя пожарным и спасателям обрабатывать любые нештатные ситуации на предприятиях нефтедобычи и нефтепереработки, совершенствуя техническое и административное обеспечение спасательных работ. Такие примеры говорят о том, что такая крупная компания уделяет огромное внимание защите производства, защите населения и окружающей среды. В 2002 году компания намерена утвердить корпоративную концепцию комплексного обеспечения пожарной безопасности своих предприятий. Большой вклад вносит ЮКОС и в деятельность нашего политехнического университета.

Ещё Ломоносов сказал, что нашими сибирскими землями будет прирастать могущество России. Сибирь и Дальний Восток - это судьба

России. Негативные проявления реформирования экономики России особенно остро проявились в нашем регионе.

С одной стороны, оказались максимально востребованы товары крупнейших сибирских предприятий таких, как нефтяной и газовой промышленности, нефтепереработки и энергетики. Именно они смогли в кратчайшие сроки адаптироваться к новым условиям хозяйствования.

Но с другой стороны, такие традиционные для региона отрасли как лесная, целлюлозно-бумажная, рыболовство сегодня в упадке. Политики и учёные считают, что будущее региона будет базироваться на:

- нефтедобыче;
- электроэнергетике;
- транспорте.

На территории нашего региона действуют такие корпорации как «Лукойл», «Сибур», «Востокнефтегаз». Это уже транснациональные корпорации. Предполагается создать консорциум, который занимался бы подачей нефти и газа. Необходимо использовать систему франчайзинга и процессинга крупных корпоративных структур для развития мелкого и среднего бизнеса.

Для возрождения экономики России надо запустить надёжные механизмы, которые основаны на точечно-адресных формах поддержки территорий, на современных формах кредитования.

Для нашего региона правительством областей и действующими на их территориях корпорациями надо выработать такую политику, чтобы их экономические интересы совпадали.

Практика показала, что развитие промышленных высоко эффективных вертикально-интегрированных корпораций, которые показали и доказали свою эффективность в крупномасштабном производстве, будут способствовать экономическому росту как региона, так и России в целом.

¹ В. Цветков. «Вертикальная интеграция и ФПГ»// «Экономист». 2002. №3. С.11.

² В. Цветков. «Вертикальная интеграция и ФПГ»// «Экономист» 2002. №3. С.13.

³ Ю.Фёдоров. Томский вестник. 2002, 11 июня.